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2026年陕西省地理标志赋能区域特色产业

发展工程申报指南

为贯彻落实《陕西省知识产权强省建设纲要（2021—2035年）》《陕西省人民政府 国家知识产权局共建西部示范知识产权强省实施方案》《国家知识产权局关于组织开展地理标志助力乡村振兴行动的通知》，按照省知识产权局《进一步全面深化知识产权领域改革奋力推进西部示范知识产权强省建设的行动方案》《地理标志品牌赋能县域经济发展若干措施》等各项工作部署，聚焦我省地理标志发展现状，深化地理标志运用，推动产业融合发展，推动县域经济发展，打造地理标志富农兴业的“陕西名片”，设立本项目。
一、基本原则

一是加强系统规划，统筹兼顾地理标志运用、保护和服务工作，健全产业发展利益联结机制，促进地理标志资源合理利用。二是激发地理标志保护区域内生产企业内生动力，切实提高地理标志使用效能。以点带面，吸引更多市场主体参与到地理标志产业融合发展中，推进产业做大做强，更好地促进地方经济发展助力乡村全面振兴。三是充分考虑各地资源禀赋、经济社会发展和产业创新发展差异，鼓励地方因地制宜、大胆探索，结合产业发展基础，将地理标志品牌运用延伸至二、三产业，走特色发展、错位发展之路，让地理标志品牌推动区域经济高质量发展迈出更大步伐。

二、目标任务

通过项目实施构建具有陕西特色的地理标志运用体系，地理标志开发利用效率明显提升，质量效益全面凸显，产业发展规模不断扩大，促进相关产业向集约化、规模化、产业化和品牌化发展。引导发挥地理标志品牌优势，进一步拓展地理标志区域品牌应用外延，打造特色产业载体，培育壮大经营主体，创新融合发展模式，推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化传承有机融合，构建要素匹配、链条完整、协同推进的特色地理标志品牌运用体系。
三、工作方向

（一）健全地理标志运用促进工作体系。加强地理标志运用促进工作宏观统筹。积极争取地方党委、政府重视支持，将地理标志工作作为促进地方特色产业发展重要举措和知识产权强市强县创建重点任务。支持各地围绕地理标志出台专项扶持奖励政策措施。鼓励建立以龙头企业等为主导的行业协会，规范地理标志行业协会发展。

（二）深化地理标志产业融合发展。开展地理标志支撑区域特色经济发展研究，探索地理标志与专利、商标等多类型知识产权协同运用支撑区域创新发展机制。发挥地理标志龙头企业对农户带动作用，将农户纳入地理标志产业体系。鼓励和支持发展地理标志产业化联合体，以地理标志为纽带，通过信息互通、技术共享、品牌共创、增信融资等方式，与农户形成稳定利益共同体。

（三）全面提升地理标志品牌价值。加强地理标志保护产品和地理标志商标标准制修订工作，促进地理标志专用标志使用主体数量提升。强化政府资金引导和项目扶持，以龙头企业、农村合作社和家庭农场等为主体，集中力量培育一批市场占有率高、经济效益好、辐射带动强、具有较高知名度的地理标志品牌。加强辖区内地理标志各类市场主体的行业协作，引导同一区域同一产业强化地理标志品牌开发利用。突出地理标志特色品质，打造市场声誉口碑，提高品牌附加值和竞争力。

（四）推进地理标志助力乡村振兴。加强地理标志运用专项培训及指导，以地理标志龙头企业和特色产业为带动，开展面对面、点对点结对帮扶。将地理标志运用工作作为重要抓手，增强造血功能，创新发展模式，用好用活地理标志的“金字招牌”，总结推广一批可复制可推广的地理标志助力乡村振兴经验，发挥典型案例溢出效应。

（五）锻造我省地理标志品牌优势。加大宣传推介力度，鼓励我省地理标志品牌参加国内、国际展会，激发企业运用地理标志参与市场竞争的积极性、主动性，不断提升陕西品牌在国内和全球市场的知名度和影响力。积极发挥新闻媒体的宣传作用，组织开展一系列有深度有影响力的宣传推介活动，通过在省内主要媒体进行专题系列报道，拍摄专题片、制作大型展示牌等宣传方式大力宣传地理标志产品相关知识。
（六）深入实施“地理标志+”深度运用促进工作。深入挖掘地理标志品牌潜在价值，将地理标志品牌带来的附加价值融入地理标志上下游产业及衍生产品和服务之中，积极打造区域品牌，如地理标志+旅游、文化、非物质文化遗产等，助力县域经济发展、推动乡村全面振兴。

四、申报主体和要求

（一）申报主体。本项目申报主体应为县级以上人民政府。项目批准实施后申报方转为项目实施单位，负责项目的具体组织实施工作。

（二）推荐单位。各设区市、杨凌示范区、韩城市知识产权管理部门作为推荐单位，负责对申报单位的审核、推荐和督导实施，每个申报主体申报本项目不超过2个（申报书加盖申报单位和市局印章）。
（三）申报条件。优先推荐新认定的地理标志申报该项目。正在实施中的地理标志运用促进工程项目及地理标志深度运用试点项目中涉及的地理标志不符合申报条件。
五、保障措施

（一）强化统筹协调。各级知识产权管理部门要充分发挥牵头作用，加强部门协同，有效整合资源，及时研究解决地理标志运用促进工作中的重大问题。

（二）完善投入机制。本项目实施期为三年，省知识产权局对立项项目在项目实施第一年和第二年给予必要资金支持。各级知识产权管理部门应充分利用现有财政资金渠道，推动筹措专项资金，对相关项目给予资助。同时引导社会力量参与共同做大做强地理标志产业。

（三）注重宣传指导。要做好政策宣传，加强舆论引导，普及地理标志相关知识，宣传地理标志的品牌效应，推介典型经验，努力营造良好氛围。
六、申报资料要求

1.申报资料纸件要求A4纸，于左侧胶装成册，一式四份，加盖申报单位及推荐单位公章。申报材料电子版应与纸质材料内容一致（加盖公章扫描件），电子版文件命名为：“单位名称+2026年度陕西省地理标志赋能区域特色产业发展工程申报材料”，存于U盘或光盘中。

2.申报资料包含以下内容：项目申报书、三年期项目工作方案、相关佐证材料。

3.按照属地原则逐级报送，各市（区）知识产权管理部门汇总后，将纸质材料、电子版同时报省知识产权局。

4.项目申报联系人：规划协调处姚老师，029-63916891。
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