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陕西省创新管理知识产权国际标准
实施试点工作方案

为提升我省创新主体知识产权管理效能和创新水平，根据《国家知识产权局办公室工业和信息化部办公厅关于组织开展创新管理知识产权国际标准实施试点的通知》（国知办发运字〔2023〕23号）相关要求，省知识产权局、省工业和信息化厅制定《陕西省创新管理知识产权国际标准实施试点工作方案》（以下简称“方案”）如下。
一、总体要求
《创新管理—知识产权管理指南（ISO56005）》国际标准（以下简称“ISO56005国际标准”）是由我国提出并推动制定的首个知识产权管理国际标准。它对标世界先进企业管理模式，以创新价值实现为核心导向，坚持创新管理与知识产权的深度融合，将知识产权管理活动嵌入创新全过程，通过明确创新过程中的知识产权管理目标、方法和路径，全面提升创新效率、创新质量和创新效益。各级知识产权、工业和信息化主管部门要高度重视标准推广实施工作，强化工作协调和条件保障，引导创新主体强化知识产权对创新的支撑作用，以标准化手段提升知识产权管理能力和创新能力，以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。
二、目标任务
从2023年开始，按年度分批启动实施，通过三年时间，实现对全省国家知识产权优势示范企业、专精特新“小巨人”企业的创新管理国际标准实施试点全覆盖。鼓励省级知识产权示范企业、省级专精特新企业积极参加试点。
试点企业通过全国知识管理标准化技术委员会标准推广应用综合服务平台（https://www.tc554.org.cn，以下简称“综合服务平台”），学习实施ISO56005国际标准，并开展知识产权和创新能力的初始测评工作（具体测评时间另行通知），实现创新管理体系与知识产权管理体系深度融合，企业知识产权创造质量和运用效益全面提高，创新能力显著提升，涌现出一批具有示范效应的创新与知识产权融合管理实践案例，培育出一批支撑企业和产业创新发展的高价值核心专利，助力打造一批知识产权强企、单项冠军企业和领航企业。
三、工作安排
（一）遴选报备。市级知识产权、工业和信息化主管部门要结合实际，选择工作基础好、创新能力强、意愿积极性高的企业作为首批试点企业。2023年度试点企业数量原则上不得低于本地国家知识产权优势示范企业和专精特新“小巨人”企业总数的1/2，2024年开展试点工作的企业数量不少于总数的1/3,2025年实现试点全覆盖。2024年和2025年试点企业名单于当年3月20日前报送省知识产权局、省工业和信息化厅备案。
（二）标准实施。省、市知识产权、工业和信息化主管部门面向试点企业加强ISO56005国际标准的宣传推广和支持指导，组织试点企业通过平台学习ISO56005国际标准及其权威解读、公益课程，免费获取标准学习与实施相关资料，交流分享标准实施实践案例，及时了解标准实施最新政策资讯，推动试点企业知识产权和创新全过程管理的紧密融合，不断改进提升知识产权管理能力和创新能力。
（三）阶段评价。市级知识产权、工业和信息化主管部门按照省级工作部门要求，积极组织试点企业填报年度知识产权和创新能力相关数据，接受国家知识产权局、工业和信息化部评价企业知识产权和创新能力总体提升情况，评估试点实施工作成效。同时，注重面向不同产业领域、不同发展阶段试点企业分类收集汇总试点经验和典型案例，及时反馈试点中发现的问题建议。
四、保障措施
（一）加强组织管理。省级知识产权、工业和信息化主管部门加强ISO56005国际标准实施试点工作的统筹安排，共同做好试点的政策引导、业务指导、阶段评价和信息共享。市级知识产权、工业和信息化主管部门加强工作协同，做好试点企业的组织动员、择优遴选、政策扶持和跟踪服务。
（二）完善配套政策。知识产权、工业和信息化主管部门在部门专项资金相关项目中优先支持ISO56005国际标准实施试点企业。同等条件下优先推荐申报国家知识产权优势、示范企业。试点企业在“综合服务平台”填报的数据将同步用于国家知识产权优势示范企业评选、复核。
（三）强化平台支持。省、市知识产权、工业和信息化主管部门要将“综合服务平台”作为服务创新主体、推动标准实施和持续提升创新能力的重要抓手和数字化保障，及时收集反馈平台建设优化建议。
（四）加大宣传推广。省、市知识产权、工业和信息化主管部门要结合知识产权宣传周、科技活动周等活动，通过短视频、公众号、微博等媒介扩大宣传覆盖面，提高社会对ISO56005国际标准的知晓度。鼓励试点企业边试点、边总结，将ISO56005国际标准实施经验向产业链上下游企业、本行业领域内企业进行宣贯推广，进一步扩大试点影响力和覆盖面。
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