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2023年1月，国家知识产权局开通“专利业务办理系统”，该系统集中实现专利电子申请、PCT国际申请、外观设计国际申请、专利事务服务、网上缴费等多个业务的网上办理。

新用户需要在“专利业务办理系统”实名办理用户注册手续。原专利电子申请、电子票据、专利事务服务系统的历史用户，需要重新与国家知识产权局签订用户服务协议，完成专利和集成电路布图设计统一身份认证平台的身份认证，实现用户注册信息的补录。新用户或历史用户完成了用户注册或信息补录，升级成为专利业务办理系统注册用户后，才能使用“专利业务办理系统”办理各种业务。

注册用户可以使用“专利业务办理系统”客户端、网页版和移动端办理专利事务。注册用户可以通过客户端或网页版，提交发明专利申请、实用新型专利申请、外观设计专利申请、PCT国际申请、外观设计国际申请、PCT进入国家阶段申请，提交专利复审、无效宣告请求，接收专利局发出的各种通知书、决定和其他文件，办理专利法律手续及专利事务服务，缴纳专利费用等业务。

使用“专利业务办理系统”客户端，用户需要在本地电脑安装专利业务办理系统的软件，支持离线编辑和管理各类专利文件，在提交文件以及接收通知书等环节，才需要进行网络连接。使用“专利业务办理系统”网页版，不需要在本地电脑安装软件，注册用户可以在线编辑和管理专利各类文件，能够在线实时校验用户填写的信息。“专利业务办理系统”移动端，目前主要用于下载和管理注册用户的数字证书，配合客户端和网页版使用，在提交和下载各类文件时实现扫码签名功能，其他功能待下一步优化完善。因客户端与网页版的页面设置基本相同，因此对专利请求书及申请文件的编辑参见《专利业务办理系统客户端操作流程图解及常见问题》，本文主要介绍网页版和移动端的使用流程。

新用户或历史用户完成了用户注册或信息补录，升级成为专利业务办理系统注册用户后,即可按照以下流程使用“专利业务办理系统”网页版和手机移动端。

一、“移动端”使用流程
第一步：进入专利业务办理系统网站，选择“移动端”，区分安卓/苹果手机系统，使用手机扫码功能扫描二维码，在手机上下载并安装“专利业务办理”APP。也可以直接在手机应用市场上搜索“专利业务办理”APP完成安装。
网址：https://cponline.cnipa.gov.cn/ 
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第二步：打开手机中安装完成的“专利业务办理系统” 移动端，选择下方“我的”，进行注册或登录，按照提示填写相关信息，下载证书，并设置证书密码（如下图步骤1-7）。登录成功后，即可使用首页“扫一扫”功能，配合专利业务办理系统“网页版”或“客户端”进行文件提交或通知书下载。
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二、“网页版”使用流程
第一步：进入专利业务办理系统网站，访问专利业务办理系统网页版。网址：https://cponline.cnipa.gov.cn/ 
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第二步：登录系统。
以下分别介绍自然人、法人和代理机构用户的登录方法。请法人和代理机构用户注意，不同的登录方法影响登录用户拥有不同的操作权限。

1. 自然人用户登录方法。
    自然人用户有两种登录方法。一是可以通过账号+密码的方式登录，二是使用自然人手机移动端扫描二维码方式登录网页版（见下图中步骤1-4）。两种登录方法的操作权限一样，均可以进行文件的编辑提交，并进行通知书的接收确认。
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2. 法人或者代理机构用户登录方法。
    法人或者代理机构用户有两种登录方法。一是通过账号密码登录，只能编辑和查看文件，不能提交文件，也不能接收确认通知书。二是通过关联经办人用户的手机移动端扫描二维码登录网页版，可以进行文件的编辑提交，并且可以接收确认通知书。具体步骤如下：
（1） 经办人首先登录手机移动端。选择登录类型为“法人”，选择“证书登录”，弹出对话框，确认以经办人本人的证书登录。登录成功后，请注意核实手机登录用户名称应当为法人名称。（如下图中1-3）
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（2） 然后登录网页版。打开电脑网页版，在登录界面选择“法人登录”，选择二维码，使用已登录的手机移动端“扫一扫”功能，扫描登录（见下图步骤1-3）。登录成功后，请注意核实网页版登录用户名称应当为法人名称。
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第三步：登录成功后，选择“专利申请及手续办理”模块进入专利业务办理系统网页版。
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第四步：办理具体业务，以提交发明专利国家新申请为例。
如下图，选择“国家申请——发明专利申请——新申请办理”，填写请求书和申请文件的内容。请求书和申请文件的编辑，可参考《专利业务办理系统客户端操作流程图解及常见问题》。填写完成后，“保存”并“预览”，检查无误后选择“签名”。 
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使用“专利业务办理系统”移动端扫描电脑屏幕上出现的二维码，输入移动端证书密码，完成签名提交。

法人用户注意使用经办人手机移动端法人类型登录后的“扫一扫”功能进行扫码签名提交。
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提交新申请以外的其他文件，可选择相应功能模块，按照上述流程填写信息，上传有关文件，最后使用移动端扫码签名后提交。

三、“网页版”和“移动端”常见问题解答
1. 使用专利业务办理系统“网页版”办理业务，提交文件和下载通知书签名时页面显示“查询用户ID失败”，如何处理？ 
答：出现这种情况主要原因是用户以法人/代理机构“账号+密码”方式登录并进行了签名操作造成的。正确的做法应当使用经办人扫码方式登录。法人/代理机构采用“账号+密码”方式登录，只能编辑和查看文件，不能提交和接收通知书。
法人/代理机构用户应当关联代表该法人/代理机构进行业务操作的经办人，由经办人使用其手机移动端的数字证书进行签名提交文件。关联的经办人需要满足以下规则：①经办人必须是经过实名认证的自然人注册用户；②一个自然人仅能被一个法人关联成经办人。法人/代理机构用户在用户注册或历史用户信息补录过程中，统一身份认证平台会自动引导法人用户关联经办人。
因此法人/代理机构用户关联的经办人，第一步首先选择“法人”或“代理机构”类型，登录手机移动端；第二步在登录电脑网页版时，使用该手机移动端扫描网页版登录界面的“法人登录”或“代理机构登录”二维码完成网页版登录；第三步在网页版下载通知书或提交文件时，使用该手机移动端完成签名。
2. 使用“专利业务办理系统”网页版能否办理在专利业务办理系统客户端提交的专利业务？
答：不能。用户通过专利业务办理系统客户端办理专利申请及相关手续的，应当使用客户端查看相关记录或者接收通知书、决定或文件，不能使用专利业务办理系统网页版查看相关办理记录或者接收通知书、决定或文件，反之亦然。
3. 如希望使用专利业务办理系统网页版办理在专利业务办理系统客户端提交的专利业务，如何操作？
答：对于通过专利业务办理系统客户端提交的文件、办理专利手续的专利申请，专利申请人或专利代理机构可以通过专利业务办理系统网页版，提出“离线转在线”请求，国家知识产权局审批通过后，用户则应当通过专利业务办理系统网页版提交该专利申请后续手续，接收相关通知、决定及其他文件。
注意：目前系统暂不支持“在线转离线”，因此，请申请人谨慎选择。
4. 用户忘记专利业务办理系统移动端的证书密码，如何找回？
答：用户可打开专利业务办理系统移动端，选择进入“我的”界面，点击“重载证书”功能，重新下载数字证书，下载新证书过程中可重设密码。
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